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ศนูยว์ิจยัเศรษฐกิจและพยากรณท์างการเกษตร (แม่โจโ้พลล)์ ไดส้ ารวจความคิดเห็นประชาชน

จากทัว่ประเทศ จ านวนทั้งส้ิน 1,131 ราย ระหว่างวนัท่ี 23 เมษายน – 5 พฤษภาคม 2564 

ในหัวขอ้ “ประชาชนคิดอย่างไรต่อการบริหารจัดการวัคซีน โควิด-19 ของรัฐบาล”  

มีวัตถุประสงค์เพ่ือส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทัว่ไปต่อการบริหารจัดการวัคซีนของ

รฐับาล ในช่วงท่ีมีการแพร่ระบาดอยา่หนักของไวรสั โควิด-19 

จากผลการส ารวจความคิดเห็นของประชาชนถึงสาเหตุที่ท  าใหก้ารบริหารจดัการวัคซีน โควิด-19 

ของประเทศมีความล่าชา้ พบว่า เกิดจากการวางแผนและบริหารจัดการวัคซีนผิดพลาดของรัฐบาล มากท่ีสุด 

(รอ้ยละ 65.04) รองลงมา เกิดจากวคัซีนมีราคาสงู และประเทศไทยมีงบประมาณไม่เพียงพอ (รอ้ยละ 15.53) 

เกิดจากขอ้จ ากดั/เง่ือนไขในการจดัจ าหน่ายวคัซีนของผูผ้ลิต (รอ้ยละ 13.13) และ เกิดจากวคัซีนในตลาดโลก 

มีน้อย ไม่เพียงพอต่อความตอ้งการ (รอ้ยละ 6.30) และเม่ือสอบถามถึงความวิตกกงัวลของประชาชนเก่ียวกบั

การจดัการวคัซีน โควิด-19 ของประเทศไทย พบว่า อนัดบั 1 (รอ้ยละ 73.83) วิตกกงัวลต่อผลขา้งเคียงของ

วคัซีน อนัดบั 2 (รอ้ยละ 57.91) วิตกกงัวลต่อประสิทธิภาพของวคัซีน อนัดบั 3 (รอ้ยละ 54.51) วิตกกงัวลต่อ

ความล่าชา้ในการฉีดวคัซีนใหแ้ก่ประชาชน อนัดบั 4 (รอ้ยละ 45.98) วิตกกงัวลต่อ ความเพียงพอของวคัซีนต่อ

จ านวนประชากรในประเทศ อันดบั 5 (รอ้ยละ 42.35) วิตกกังวลต่อการกระจายวัคซีนใหแ้ก่คนในประเทศ  

และ อนัดบั 6 (รอ้ยละ 24.31) วิตกกงัวลต่อ จ านวนยี่หอ้วคัซีนท่ีมีใหเ้ลือกน้อย ในขณะท่ีมีผูท่ี้ไม่วิตกกงัวลเลย 

รอ้ยละ 1.13 และเม่ือถามถึงการจดัการกับปัญหา Covid-19 ที่เหมาะสมกับสถานการณ์ของประเทศใน

ปัจจุบัน ส่วนใหญ่ รอ้ยละ 51.47 เห็นว่าควรใหเ้อกชนเร่งน าเขา้วัคซีนภายใตก้ารก ากับดูแลของภาครัฐได ้

รองลงมา รอ้ยละ 23.03 เห็นว่าควรรอการบริหารจดัการวคัซีนของภาครฐั โดยใหร้ฐัเร่งน าเขา้ และเร่งฉีดวคัซีน

ใหป้ระชาชนทัว่ไป รอ้ยละ 18.84 ควรเร่งฉีดวัคซีนใหแ้ก่บุคลากรทางการแพทย์ด่านหน้าท่ีมีความเส่ียงสูง  

รอ้ยละ 4.71 ควรจดัท าวคัซีนพาสปอร์ท เพ่ือการกระตุน้เศรษฐกิจและการท่องเท่ียวของประเทศ รอ้ยละ 1.33 

เห็นว่ารฐับาลควรหาผูท่ี้เหมาะสมมาท าหน้าท่ีในการจดัหาวคัซีนแทนผูท่ี้รบัผิดชอบในปัจจุบนั และ รอ้ยละ  0.62 

ควรเน้นการป้องกนัและดแูลตนเองไม่ใหติ้ดเช้ือไวรสั โควิด-19 เป็นหลกั 

 เม่ือสอบถามถึงประสิทธิภาพในการบริหารจดัการวัคซีนของประเทศไทย ประชาชนรอ้ยละ 60.39 

เห็นว่าการบริหารจดัการวคัซีนของประเทศไทยในปัจจุบนัไม่มีประสิทธิภาพ มีเพียงรอ้ยละ 18.39 ท่ีเห็นว่าการ

บริหารจดัการวคัซีนของประเทศไทยในปัจจุบนัมีประสิทธิภาพ โดยมี รอ้ยละ 21.22 ไม่แน่ใจในประเด็นดงักล่าว 

และเม่ือถามถึงความตอ้งการในการฉีดวัคซีนของประชาชน หากมีวคัซีนเพียงพอ พบว่า กว่ารอ้ยละ 70.49 

พรอ้ม/ตอ้งการท่ีจะฉีดวคัซีน มีเพียงรอ้ยละ 29.51 ท่ีไม่พรอ้ม/ไม่ตอ้งการฉีดวคัซีน โดยเม่ือสอบถามถึงยี่หอ้/

บรษิทัของวคัซีนโควิด-19 ที่ตอ้งการฉีด จ  านวน 8 ยีห่อ้/บรษิทั พบวา่ประชาชนตอ้งการฉีดวคัซีนยี่หอ้/บริษัท

ไฟเซอร ์(Pfizer) จากสหรฐัอเมริกา มากท่ีสุดเป็นอนัดบั 1 (รอ้ยละ 52.24) อนัดบั 2 (รอ้ยละ 15.32)  ตอ้งการ

ฉีดแอสตราเซเนกา (AstraZeneca) จากอังกฤษ อันดับ 3 (รอ้ยละ 12.36) ตอ้งการฉีดซิโนแวค (Sinovac)  

จากจีน  อนัดบั 4 (รอ้ยละ 9.14) ตอ้งการฉีดจอหน์สนัแอนดจ์อหน์สนั (Johnson&Johnson) จากสหรฐัอเมริกา 

อนัดบั 5 (รอ้ยละ 6.31) ตอ้งการฉีดโมเดอนา (Moderna) จากสหรฐัอเมริกา อนัดบั 6 (รอ้ยละ 2.57) ตอ้งการ

ฉีดสปุทนิค-ไฟว ์(Sputnik V) จากรฐัเซีย  อนัดบั 7 (รอ้ยละ 2.06) ตอ้งการฉีดชิโนฟารม์ (Sinopharm) จากจีน 

และอนัดบั 8 โคแวคซีน (Covaxin) จากอินเดีย พบวา่ไม่มีผูต้อ้งการฉีดวคัซีนยี่หอ้/บริษัทน้ี แมแ้ต่รายเดียว 
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 การระบาดของโรคติดเช้ือไวรสัโคโรนา (COVID-19) ท่ีระบาดเป็นระลอกท่ี 3 ส่งผลเสียหายรา้ยแรง

ทั้งการเสียชีวิตของผูติ้ดเช้ือท่ีมีจ านวนสูงขึ้ นอย่างต่อเน่ือง และผลกระทบทางเศรษฐกิจทั้งการตกงาน และการ

ปิดกิจการของธุรกิจรา้นคา้ขนาดกลางและขนาดย่อมหลายแห่ง ซ่ึงหากไม่เร่งด าเนินการแกไ้ขผลกระทบจะยิ่ง

ทวีความรุนแรงมากขึ้ น ยากท่ีจะเยียวยาแกไ้ข การฉีดวัคซีนดูจะเป็นยุทธศาสตร์ส าคัญในการรับมือกับ

สถานการณน้ี์ ซ่ึงจากผลการส ารวจพบวา่ประชาชนทัว่ไปมีความตอ้งการฉีดวคัซีนถึงรอ้ยละ 70.49 แต่อยา่งไร

ก็ตาม ขอ้วิตกกงัวลเก่ียวกบัวคัซีนโควิด-19 ท่ีมากท่ีสุดคือเร่ืองของผลขา้งเคียงของวคัซีน รวมถึงประสิทธิภาพ

ของวคัซีน ท่ีมีผลอย่างมากต่อการตัดสินใจเลือกฉีดหรือไม่ฉีดวคัซีนของประชาชน ซ่ึงภาครฐัจ าเป็นอย่างยิ่ง 

ท่ีจะตอ้งท าการส่ือสาร และประชาสัมพันธ์ถึงขอ้เท็จจริงเก่ียวกับผลขา้งเคียงและประสิทธิภาพของวัคซีน  

ใหป้ระชาชนทัว่ไปไดร้บัรูอ้ย่างถูกตอ้ง ครบถว้น ชดัเจนและรอบดา้น รวมถึงมีหลกัประกนัดา้นการรกัษาและ

ดแูลใหแ้ก่ผูท่ี้ไดร้บัผลขา้งเคียงจากการฉีดวคัซีน ยอ่มจะท าใหป้ระชาชนเกิดความมัน่ใจ ซ่ึงหากภาครฐัสามารถ

ใหข้อ้มูลท่ีถูกตอ้งครบถว้น และเร่งด าเนินการฉีดวคัซีนไดอ้ย่างรวดเร็วและครอบคลุมแลว้นอกจากจะแกไ้ข

ปัญหาต่าง ๆ ท่ีกล่าวมาไดแ้ลว้ ยงัจะสามารถลดแรงกดกนัต่าง ๆ ท่ีส่งผลต่อความเช่ือมัน่และศรทัธาในการ

บริหารงานของรฐับาลลงไดเ้ป็นอยา่งมาก 
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1. ท่านคิดว่า อะไรเป็นสาเหตทุี่ท  าใหก้ารบรหิารจดัการวคัซีน โควิด-19 ของประเทศมีความล่าชา้ 

 1. วคัซีนมีราคาสงู ประเทศไทยมีงบประมาณไม่เพียงพอ  รอ้ยละ 15.53 

 2. การวางแผนและบริหารจดัการวคัซีนผิดพลาดของรฐับาล รอ้ยละ 65.04 

 3. วคัซีนในตลาดโลกมีน้อย ไม่เพียงพอต่อความตอ้งการ  รอ้ยละ 6.30 

 4. ขอ้จ ากดั/เง่ือนไขในการจดัจ าหน่ายวคัซีนของผูผ้ลิต  รอ้ยละ 13.13 

 /ตวัแทนจ าหน่ายแต่ละบริษัท 

2. ท่านวิตกกงัวลในประเด็นใดเก่ียวกบัวคัซีน โควิด-19 ของประเทศไทย (ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้) 

 1. ความเพียงพอของวคัซีนต่อจ านวนประชากรในประเทศ  รอ้ยละ 45.98 

 2. ความล่าชา้ในการฉีดวคัซีนใหแ้กป่ระชาชน   รอ้ยละ 53.14 

 3. การกระจายวคัซีนใหแ้กค่นในประเทศ    รอ้ยละ 42.35 

 4. ยี่หอ้วคัซีนมีใหเ้ลือกน้อย     รอ้ยละ 24.31 

 5. ผลขา้งเคียงของวคัซีน      รอ้ยละ 73.83 

 6. ประสิทธิภาพของวคัซีน     รอ้ยละ 57.91 

 7. ไม่วิตกกงัวล       รอ้ยละ 1.13 

3. ท่านคิดว่าการจดัการกบัปัญหา Covid-19 ที่เหมาะสมกบัสถานการณข์องประเทศในปัจจุบนัควรท าอยา่งไร 

 1. รอการบริหารจดัการวคัซีนของภาครฐั โดยใหร้ฐัเร่งน าเขา้  รอ้ยละ 23.03 

 และเร่งฉีดวคัซีนใหป้ระชาชนทัว่ไป     

 2. ใหเ้อกชนเร่งน าเขา้วคัซีนภายใตก้ารก ากบัดแูลของภาครฐัได ้  รอ้ยละ 51.47 

 3. จดัท าวคัซีนพาสปอรท์ เพ่ือการกระตุน้เศรษฐกิจ   รอ้ยละ   4.71 

 ดา้นการท่องเท่ียวของประเทศ        

 4. เร่งฉีดวคัซีนใหแ้ก่บุคลากรทางการแพทยด่์านหนา้ท่ีมีความเส่ียงสงู รอ้ยละ 18.84 

 5. เน้นการป้องกนัและดแูลตนเองไม่ใหติ้ดเช้ือไวรสั โควิต-19 เป็นหลกั รอ้ยละ   0.62 

 6. รฐับาลควรหาผูท่ี้เหมาะสมมาท าหนา้ท่ีในการจดัหาวคัซีน  รอ้ยละ   1.33 

 แทนผูท่ี้รบัผิดชอบในปัจจุบนั 

 คนไทยรอ้ยละ 60.39 บอกภาครฐัลม้เหลวในการบริหารจดัการวคัซีน 

และรอ้ยละ 70.49 พรอ้มท่ีจะฉีดวคัซีน โดยเลือกจะฉีดวคัซีนของไฟเซอรม์ากสุด 

 



แ ม่ โ จ ้ โ พ ล ล์  ฉ บั บ ท่ี  0 3  เ ดื อ น พ ฤ ษ ภ า ค ม  2 5 6 4   ห น้ า  | 4 

 

4.คิดว่าการบรหิารจดัการวคัซีนของไทย มีประสิทธิภาพหรือไม่ 

 1. มีประสิทธิภาพ      รอ้ยละ 18.39 

 2. ไม่มีประสิทธิภาพ     รอ้ยละ 60.39 

 3. ไม่แน่ใจ      รอ้ยละ 21.22 

5. หากมีวคัซีนเพียงพอ ท่านมีความพรอ้ม/ตอ้งการจะฉีดวคัซีนหรอืไม่ 

 1. พรอ้ม/ตอ้งการฉีดวคัซีน    รอ้ยละ 70.49 

 2. ไม่พรอ้ม/ไม่ตอ้งการฉีดวคัซีน    รอ้ยละ 29.51 

7.ในกรณีที่ท่านตอ้งการฉีดวคัซีน ท่านตอ้งการฉีดวคัซีนของยีห่อ้/บรษิทัอะไร 

 1. ไฟเซอร ์(Pfizer) จากสหรฐัอเมริกา   รอ้ยละ 52.24 

 2. โมเดอนา (Moderna) จากสหรฐัอเมริกา  รอ้ยละ   6.31 

 3. แอสตราเซเนกา (AstraZeneca) จากองักฤษ  รอ้ยละ 15.32 

 4. ซิโนแวค (Sinovac) จากจีน    รอ้ยละ 12.36 

 5. ชิโนฟารม์ (Sinopharm) จากจีน   รอ้ยละ   2.06 

 6. โคแวคซีน (Covaxin) จากอินเดีย   รอ้ยละ   0.00 

 7. สปุทนิค-ไฟว ์(Sputnik V) จากรฐัเซีย   รอ้ยละ   2.57 

 8. จอหน์สนัแอนดจ์อหน์สนั (Johnson&Johnson)   รอ้ยละ   9.14 

 จากสหรฐัอเมริกา  

 

ขอ้มูลทัว่ไปผูต้อบแบบสอบถาม 

1. ภาค 

 1.1 ภาคเหนือ    รอ้ยละ 52.12 

 1.2 ภาคกลาง    รอ้ยละ 28.55 

 1.3 ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ  รอ้ยละ 16.67 

 1.4 ภาคใต ้    รอ้ยละ   2.66 

2. เพศ 

 2.1 ชาย      รอ้ยละ 40.11 

 2.2 หญิง    รอ้ยละ 55.26  

 2.3 เพศทางเลือก   รอ้ยละ   4.63 

 

 

 

 

 



แ ม่ โ จ ้ โ พ ล ล์  ฉ บั บ ท่ี  0 3  เ ดื อ น พ ฤ ษ ภ า ค ม  2 5 6 4   ห น้ า  | 5 

 

3. อายุ 

 3.1 ต า่กวา่ 20 ปี    รอ้ยละ   3.20 

 3.2 20 – 29 ปี    รอ้ยละ 32.00 

 3.3 30 – 39 ปี    รอ้ยละ 23.02 

 3.4 40 – 49 ปี    รอ้ยละ 20.98 

 3.5 50 – 59 ปี    รอ้ยละ 13.96 

 3.6 60 ปีข้ึนไป    รอ้ยละ   6.84 

4. อาชีพ 

 4.1เกษตรกรรม      รอ้ยละ 12.35 

 4.2 รบัราชการ/รฐัวิสาหกิจ  รอ้ยละ 24.78 

 4.3 คา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั  รอ้ยละ 14.74 

          4.4 พนักงานบริษัทเอกชน    รอ้ยละ 25.13 

 4.5 นักเรียน/นักศึกษา        รอ้ยละ 16.25 

 4.6 รบัจา้ง    รอ้ยละ   6.75 

5. รายได ้

 5.1 ไม่เกิน 15,000 บาท  รอ้ยละ 48.56 

 5.2 15,001 – 30,000 บาท  รอ้ยละ 27.65 

 5.3 30,001 – 45,000 บาท  รอ้ยละ 11.71 

 5.4 45,001 – 60,000  รอ้ยละ   6.18 

 5.5 ตั้งแต่ 60,001 บาท ข้ึนไป  รอ้ยละ   5.90 

 


